

ДР 28
Б 59

БИБЛИОТЕКА И ВРЕМЯ



ОБЛАСТНАЯ
УНИВЕРСАЛЬНАЯ
НАУЧНАЯ
БИБЛИОТЕКА
им. Н.К. КРУПСКОЙ

ОРЕНБУРГСКАЯ ОБЛАСТНАЯ УНИВЕРСАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА ИМ. Н.К. КРУПСКОЙ: СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ И СОВРЕМЕННОСТЬ

Л.П. СКОВОРОДКО

Начало появления библиотек в Оренбургской губернии относится к 1853 г., когда генерал-губернатор В. А. Перовский выдал тысячу рублей серебром председателю Пограничной комиссии В. В. Григорьеву с указанием употребить эту сумму на закупку книг для библиотеки, создаваемой при губернской канцелярии. На эти деньги было приобретено 102 названия в 211 томах, кроме того, принято в дар от разных лиц 63 сочинения и брошюры. К началу 1856 г. библиотека насчитывала свыше 1000 книг. В том же году был принят документ, регламентирующий ее деятельность - «Положение о библиотеке, состоящей при канцелярии Оренбургского и Самарского генерал-губернатора».

Но это была библиотека закрытого типа, доступ к которой имел ограниченный круг людей. Поэтому в 1878 г. генерал-губернатор Н. А. Крыжановский выразил мнение об открытии в городе публичной библиотеки «как учреждения, способствующего умственному развитию городского населения». Для исполнения данного решения образовалась особая комиссия из гласных Думы во главе с И. И. Евфимовским-Мировицким. Комиссия разработала Устав городской общественной библиотеки, который гласил, что «библиотека есть учреждение, имеющее целью доставить населению города разнообразное доступное и полезное чтение по всем отраслям человеческого знания, а ученым-изыскателям дать материалы для изучения края».

19 февраля 1888 г. общественная библиотека в г. Оренбурге была открыта. Пользование библиотекой было платным. Одно

посещение стоило 3 коп., месячный абонемент стоил 60 коп., годовой - 6 руб. Фонд библиотеки пополнялся разными путями. Первым вкладом были коллекции Оренбургского отдела Географического общества и Оренбургского Статистического Комитета. Среди наиболее ценных книг были «Жизнь растений» Кернера, «История земли» Неймайра, «Происхождение животного мира» Гесане. Судя по отчету за 1897 г., библиотека получала 67 названий периодических изданий, среди которых журналы «Русская мысль», «Вестник Европы», «Научное обозрение», газеты «Русские ведомости», «Правительственный вестник», «Оренбургские губернские ведомости» и др. В этом году библиотеку посетило 8796 человек.

Фонд библиотеки был систематизирован по следующим разделам: 1. Вероучительный; 2. Философский; 3. Правоведения; 4. Хозяйственный; 5. Исторический; 6. Местной статистики и географии; 7. Естествоведения; 8. Словесности и литературы; 9. Журнальный и газетный; 10. Научный и учебно-воспитательный; 11. Справочный. Библиотека быстро завоевала расположение оренбуржцев и постепенно заняла важное место в жизни города. Она стала основным очагом культуры, оказывая большую помощь в учебе и самообразовании. В дальнейшем городская общественная библиотека стала Центральной городской, а затем послужила базой для открытия областной библиотеки (1).

Сегодня крупнейшая библиотека области является общедоступной научной библиотекой универсального профиля, информационным центром, имеющим современные коммуникационные средства, центральным хранилищем краеведческой, отечественной и иностранной литературы в Оренбургской области, универсальным областным центром МБА, областным депозитарием краеведческой литературы, координационным и методическим центром для библиотек Оренбургской области. В структуре библиотеки – 14 отделов, 8 секторов. Штат библиотеки- 142 человека, из них 80 имеют высшее и среднее специальное образование.

К услугам пользователей библиотеки система специализированных отраслевых отделов и читальных залов, справочно-библиографический отдел с сектором краеведческой библиографии, центр правовой информации, Интернет-зал, зал периодики, отделы абонементов литературы на русском и иностранных языках. В 2007 г. зарегистрировано свыше 142 тыс. посещений, число читателей составило более 26 тыс. человек, им выдано около 800тыс. изданий.

С 1998 года ведется компьютеризация областной библиотеки. Создана локальная сеть, объединяющая 60 рабочих станций и 3 сервера. Большая работа проводится по автоматизации библиотечных процессов, созданию электронных информационных ресурсов, переводу редких изданий на электронные носители, идет формирование электронных баз данных, созданы собственные библиографические БД объемом более 200000 записей. Создан и размещен в Интернете web –сайт библиотеки, пользователям предоставлен удаленный телекоммуникационный доступ к электронным БД библиотеки. С 2001г. библиотека принимает участие в корпоративном проекте «Межрегиональная аналитическая роспись статей» (Марс), который в настоящее время объединяет 154 библиотеки страны. Общими усилиями они создают сводную базу данных, содержащую полную аналитическую роспись 1242 журналов. В результате этого проекта пользователи библиотеки получили доступ к базе данных на 717972 статьи из 37752 номеров журналов с правом заказа отсутствующих в фонде библиотеки изданий через систему электронной доставки документов.

Отделы библиотеки проводят большую информационную и просветительскую работу. Многочисленны публичные мероприятия, проводимые библиотекой: книжные и художественные выставки, литературные и творческие вечера, презентации новых книг оренбургских авторов, научно-практические конференции, концерты, вечера встреч с деятелями литературы и искусства, творческими коллективами, круглые столы, краеведческие и библиотечные чтения, конкурсы, обучающие семинары и т.п. Большой популярностью пользовались у оренбуржцев лектории отдела искусств по изобразительному искусству и архитектуре (лектор – искусствовед, Заслуженный работник культуры РФ, доцент ОГУ Г.А.Найданов) и музыке «Музыка как мир человека» (лектор – доктор философских наук, профессор ОГУ Г.Г.Коломиец). Слушатели лектория имели возможность стать участниками замечательных импровизированных народных и православных праздников, которые проводились с соблюдением всех старинных обрядов и ритуалов.

В 2008 году областной универсальной научной библиотеке им. Н.К. Крупской исполнилось 120 лет. Из маленькой городской библиотеки она превратилась в крупнейшую и главную библиотеку Оренбуржья, обладающую самым значительным собранием изданий на русском и иностранных языках. По составу информацион-

ных ресурсов, уровню технологий, квалификации ее сотрудников она отвечает требованиям современных библиотечных учреждений. Это – крупнейший и динамично развивающийся информационный центр, хранилище миллионов документов, активно востребованных читателями. Сохраняя традиции прошлого и используя современные технологии, библиотека вносит большой вклад в развитие науки, экономики, культуры и образования области, открывает свои ресурсы всему региону. Будущее библиотеки – это широкая компьютеризация труда во всех структурных подразделениях (2).

Литература:

1. Сквородко, Л. П. Из истории Оренбургских библиотек / Л. П. Сквородко // Оренбургскому краю – 250 лет: материалы юбил. науч. конф., посвящ. 250-летию Оренб. губернии и 60-летию Орнб. обл.- Оренбург, 1994.- С. 121 -123.
2. 120 лет областной универсальной научной библиотеке им. Н. К. Крупской. –Оренбург: Димур, 2008.- С. 44 – 50.